Operatorler

Aritmetik Operatorleri

++ ve — Operatorleri

Onel (Prefix) ve Sonal (Postfix) Takilar
Atama Operatorleri

iliskisel Operatorler

Mantiksal (Logic) Operatorler

Bitsel (Bitwise) Operatérler

Baska Operatorler

Operatdr Oncelikleri

Aritmetik Operatorleri

Hemen her programlama dilinde oldugu gibi C# dilinde de aritmetik islemler yaparken asagidaki
operatorleri kullaniriz:

Operatdr Aciklama
+ Toplama

- Cikarma

* Carpma

/ Bd1lme

% Modulo

++ 1 artirma

- 1 eksiltme



Bu operatorlerin kullaniligi asagidaki érekte gosterilmistir.

Operator01.cs

using System;

namespace Operatodrler
{
class Dortislem
{
static void Main(string[] args)
{
int x = 10;
int y = 5;
int result;

Console.WritelLine("x + y = {0}", x V)
Console.WritelLine("x - y = {0}", x - vy);
Console.WriteLine("x * yv = {0}", x * y);
Console.WriteLine("x / y = {0}", x / y);

Ciktr
X+y= 15
Xx-y=5
x *y =50
X/y=2

Burada iki noktaya dikkat ediniz.

1. string tipi ¢iktilarin igine parametre degerleri { } Yer Tutucu operatorii ile yerlestiriimektedir. Bu operator istenen
parametreyi ¢iktida istenilen yere yerlestir.

2. 10/5 bolme isleminin sonucu tamsayi oldudi igin, islemin sonucu dogru olarak gikmistir. Ancak, bélim tamsayi
olmadiginda ¢ikti, dogru sonug yerine bolimin tamsayi kismini verecektir. Bunu asagidaki 6rekte inceleyelim.

Operator02.cs
using System;
namespace Operatdrler

{

class TamsayiBdlme

{

static void Main(string[] args)

{

int m = 10;
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int n = 4;
int =m / n;

P
float x = m / n;
Yy

double =m / n;
Console.WriteLine("p = {0} ", p);
Console.WriteLine("x = {0} ", Xx);
Console.WriteLine("y = {0} ", y);
}
}
}
Ciktr
p=2
xX=2
y=2

Bu programin ¢iktisinin neden boyle oldugunu anlamak kolaydir. Programdaki m=10 tamsayis1 n=4
tamsayisina tam boliinemez. Gergek boliim 2.5 dir. Ancak m/n = 10/4 tamsay1 bolme islemi, bolimiin
kesirli kismin1 atip, yalnizca tamsay1 kismini almaktadir. O nedenle,

int p bellekteki adresine 2 yazilir.
float x bellekteki adresine 2.0000000 yazilir.
Double y bellekteki adresine 2.000000000000000 yazilir.

Asagidaki program, tamsayr bolme isleminden ¢ikan boliimii eksiksiz yazdirmanin yo6ntemlerini
vermektedir. Satir satir inceleyiniz ve her satirin ne is yaptigini algilayiniz.

Operator03.cs

using System;

class Bolme
{
public static void Main ()
{
int x, y, sonucg;

float fsonucg;
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Ciktr

Birinci ¢ikti :

Tkinci ¢iktr :

Uciincii ciktr :

xly: 1
xly: 1,4
xly: 1,4
xly: 1,4
xly: 1

Console.WriteLine ("x/y: {0}", sonucg);

fsonug¢ = (float)x / y;

Console.WriteLine("x/y: {0}", fsonucg);

fsonug¢ = x / (float)y;

Console.WriteLine ("x/y: {0}", fsonucg);

fsonug = (float)x / (float)y;

Console.WriteLine("x/y: {0}", fsonucg);

fsonug = (float) (x / y):

Console.WriteLine("x/y: {0}", fsonucg);

sonu¢ = x / y = 7/5 bir tamsayr bolme islemi oldugundan bolimiin tamsayr kismi
alinmustir.

fsonug = (float)x / y = (float)7 / 5 deyiminde, dnce 7 sayisi float tipine doniistiiriiliiyor,
sonra 5 sayisina boliiniiyor. Bir float tipin bir tamsayiya boliimii gene float tipindendir.
Dolayistyla, (float)7 /5= 1.4 diir.

Bu ¢ikt1 ikinci ¢iktinin simetrigidir. fsonug = x / (float)y = 7 / (float)5 deyiminde, dnce 5
sayist float tipine doniistiiriiliiyor, sonra 7 tamsayisi 5.0 sayisina béliiniiyor. Bir tamsayi
tipin bir float tipine boliimii gene float tipindendir. Dolayisiyla, 7/ (float)5 = 1.4 dir.

Dérdiincii ¢iktr :ikinci ve {igiincti ¢iktinin birlesidir. fsonug = (float)x / (float)y = (float)7 / (float)5

Besinci ¢ikti :

Operator04.cs

deyiminde, dnce 7 ve 5 sayilariin her ikisi de float tipine doniisiir. Sonra iki float tipin
birbirine boliimii yapilir. Bu iglemin sonucu, dogal olarak bir float tipidir. Dolayisiyla,
(float)7 / (float)5 = 1.4 diir.

fsonug = (float)(x / y) = (float)(7/5) deyiminde, 6nce (7 /5 ) bolme islemi yapilir. Bu bir
tamsay1 b6lme iglemi oldugu igin, birinci ¢iktida oldugu gibi, ¢ikan sonug 1 dir. (float)l =
1.0000000 oldugundan, ¢ikt1 1 dir.

using System;

namespace Operatdrler

{
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static void Main(string[] args)

{

double x = 13;
double y = 7;
double sonug¢ = x % y;
Console.WriteLine ("x % y = {0}", sonug):;
}
}
}
Ciktr
X%y=6

x % y modulo islemi, x sayisinin y sayisina boliimiinden kalam verir. 13 sayis1 7 sayisina boliintirse
kalan 6 dir.

Modula operatorii kesirli sayilar i¢in de tanimlidir. Bunu agagidaki 6rnekten gorebiliriz.

Operator05.cs

using System;

namespace Operatdrler

{

class KesirliModulo

{

static void Main(string[] args)
{

double x = 10.57;

double y = 4.83;

double sonug¢ = x % y;

Console.Writeline("x % y = {0}", sonug);

Ciktr
x%y=0.91

x % y modulo islemi, x sayisinin y sayisina bolimiinden kalani verir. 10 sayisi 4 sayisina boliintirse kalan 2
dir. Modula operatorii kesirli sayilar i¢in de tanimlidir. Bunu asagidaki 6rnekten gorebiliriz.

Operator06.cs
using System;

namespace Operatdrler
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class Aritmetik

{

// Aritmetik operatdrlerin kullanilisi

static void Main ()

{
int toplam=0, fark=0, carpim=0, modulo=0;

float bdlim=0; // bdlimlin sonucu

int sayil = 10, sayi2 = 2; // isleme giren sayilar
toplam = sayil + sayi2;

fark = sayil - sayi2;

carpim = sayil * sayi2;
bo1lium say1il / sayi2;
modulo 3 % sayi2; // 3/2 nin kalani

Console.WriteLine
Console.WriteLine () ;
Console.WriteLine ("{0} + {1} = {2}", sayil, sayi2, toplam);

("say1l = {0}, sayi2 = {1}", sayil, sayi2);
(
(
Console.WriteLine("{0} - {1} {2}", sayil, sayiz2, fark);
(
(
(

Console.WriteLine ("{0} x {1} = {2}", sayil, sayi2, carpim);
Console.WriteLine("{0} / {1} = {2}", sayil, sayi2, bolim);
Console.WriteLine () ;
Console.WritelLine ("3 sayisi {0} ile bolinince {1} kalir ",
sayi2, modulo);
}
}

Ciktr
sayi1 =10, sayi2 =2

10+2=12
10-2=8
10x2=20
10/2=5

3 sayisi 2 ile bolintince 1 kalir

Ipucu

Bu program ¢ok basittir ve ayri bir agiklamaya gerek yoktur. Ancak, ¢iktiya degisken degerini yerlestirme yontemine
tekrar dikkat cekmekte yarar gériyoruz.
Console.WriteLine ("{0} + {1} = {2}", sayil, sayi2, toplam);

“

deyiminde {0} {1} ve {2} simgeleri, sirasiyla, sayi1, sayi2, toplam parametre degerlerinin “...... stringi icindeki
yerlerini belirlerler.

++ ve —- Operatorleri

Sayisal degiskenlerin degerlerine 1 eklemek ya da 1 ¢ikarmak i¢in ++ ve —— operatorlerini kullaniriz. x
sayisal bir degisken ise

xXt++ = x+1 X—— =
++x = x+1 --xX =

XX
[
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esitlikleri vardir. Ancak bu iki operator, bir sayiya 1 eklemek ya da c¢ikarmaktan daha fazlasini yapar.
Takinin degiskenin oniine ya da sonuna gelmesi, islem sonuc¢larini biitiiniiyle etkiler. Bunu asagidaki
orneklerden daha kolay anlayacagiz.

Onel (Prefix) ve Sonal (Postfix) Takilar

int x = 5;
float y = 15.63 ;

bildirimleri yapilmis olsun.

X++=6 X-=4
y++=16.63 y--=14.63

olur. Ancak, X ve y igleme giriyorsa, 6nel ve sonal operatorler farkl etkiler yaratir.

++x =6 -Xx=4
++y = 16.63 -y=14.63

Onel operatdr alan degisken degeri isleme girmeden 6nce degisir, isleme sonra girer.
Sonal operator alan degisken degeri 6nce isleme girer, sonra degeri degisir.

Bunu su islemlerle daha kolay agiklayabiliriz.

x=5iken -x * -x =12
x=5 iken ++x * ++x =42
x=5iken x- * x- =20
x=5iken x++ * x++ =30

I14*3 =12] ve x=3 olur.
Ne*7 =42] ve X=7 olur.
I15*4 =20] ve x=4 olur.
I5*6 =301 ve x=7olur.

Simdi bu operatorlerin islevlerini program i¢inde gorelim.

Operator07.cs

using System;

namespace Operatdrler

{

class Artim

{

static void

{

int x =

Console.
Console.
Console.

x = 5;

Console.
Console.

}

Cikt
x=5
++x degeri = 6
x=6
x++ dederi =5
X=6

Main (string[] args)

58
WriteLine ("x = {0}",

x) ;
WriteLine ("++x dedgeri = {0}", ++x);
x) ;

WriteLine("x = {0}",

WriteLine ("x++ dedgeri = {0}", x++);

WriteLine ("x = {0}", x);
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Operator08.cs
using System;
class OnelSonalOperatorler

{

public static void Main ()

{
int n = 35;
float x = 12.7f£;

Console.WriteLine ("n
Console.WriteLine ("n
Console.WriteLine ("n

Console.WriteLine ("n

Console.WriteLine () ;
Console.WritelLine ("x
Console.WriteLine ("x
Console.WritelLine ("x

Console.WriteLine ("x

Ciktr

n = 35 iken --n = 34 ve n= 34 olur.
n = 34 iken ++n = 35 ve n= 35 olur.
n = 35 iken n-- = 35 ve n= 34 olur.
n = 34 iken n++ = 34 ve n= 35 olur.

x=2,7 iken-x=1,7ve x=1,7 olur.
x=1,7 iken ++x = 2,7 ve x= 2,7 olur.
X =2,7 iken x--=2,7 ve x= 1,7 olur.
x=1,7 iken x++ = 1,7 ve x= 2,7 olur.

Operator09.cs
using System;

class Unary
{
public static void Main ()
{
int sayi = 0;
int o6nelArtim;
int 6nelEksim;
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int sonalArtim;
int sonalEksim;
int pozitif;
int negatif;
sbyte bitNot;
bool logNot;

o6nelArtim = ++sayi;
Console.WriteLine ("6nel-Artim: {0}", onelArtim);

6nelEksim = --sayi;
Console.WritelLine ("6nel-Eksim: {0}", o6nelEksim);

sonalEksim = sayi--;
Console.WriteLine ("Sonal-Eksim: {0}", sonalEksim);

sonalArtim = sayi++;
Console.WriteLine ("Sonal-Artim: {0}", sonalArtim);

Console.WritelLine ("say1 ‘nin son degeri: {0}", sayi);

pozitif = -sonalArtim;
Console.WriteLine ("Pozitif: {0}", pozitif);

negatif = +sonalArtim;
Console.WriteLine ("Negatif: {0}", negatif);

bitNot = 0;
bitNot = (sbyte) (~bitNot) ;
Console.WriteLine ("Bitwise Not: {0}", bitNot);

logNot false;
logNot = !logNot;
Console.WritelLine ("Logical Not: {0}", logNot);

Ciktr
Onel-Artim: 1
Onel-Eksim: 0
Sonal-Eksim; 0
Sonal-Artim: -1
say! 'nin son degeri: 0
Pozitif: 1
Negatif; -1
Bitwise Not: -1

Logical Not: True

Operator10.cs
using System;
namespace Methods

{

class ArtimEksim

{

public static void Main ()
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int x

Console.
Console.
Console.
Console.
Console.
Console.
Console.

Console

Cikts

x=bise x-- * x-- =20
x=3ise x++ * x++ =12
x=5ise x-- * x++ = 20
x=bise -x * --x =12
x=3ise -Xx*x =6
X=2ise X * ++x = 2
x=2ise X * x- =4
x=1ise x--* ++x = 1

Operator11.cs
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using System;

namespace Operatdrl
{
class Ikiliisle
{
public stat
{
int x,
float £

T
SF

X
Yy

sonug =
Console
sonug =
Console

sonug =
Console

sonug
Console

fSonuc

SF

WritelLine ("x={0}ise x-—-
WriteLine ("x={0}ise x++
WriteLine ("x={0}ise x—-
WritelLine ("x={0}ise --x
WriteLine ("x={0}ise --x
WriteLine ("x={0}ise --x
WriteLine ("x={0}ise x *
WriteLine ("x={0}ise x—--
er

m

ic void Main ()

y, sonug;

Sonug;

x + y;

WriteLine ("{0} + {1} =
R = V8

.WriteLine("{0} - {1} =
X * y;

WriteLine ("{0} * {1} =
x / yi

.WriteLine ("{0} / {1} =

= (float)x / (float)y;

Console.WriteLine ("{0} / {1}

{2y,

{zym,

{2y,

{2y,

{21,

b

14

bl

4

{1y,
{1y,
{1rm,
{1y,
{1y,
{1y,
{1y,
{1y,

Y

Y

Y

Y

Yr

Xy
Xy
Xy
Xy
Xy
Xy
Xy
Xy

sonug) ;

sonug) ;

sonug) ;

sonug) ;

fSonug) ;

* ok ok k% %
X
+
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Cikts

7+5=12
7-5=2
7*5=35
7/5=1
7/5=14
7%5=2

sonug¢ =

X %V

Console.WriteLine ("{0} % {1} = {2}", x, y, sonucg);

Atama Operatorleri

Atama operatorleri, degiskenlere deger atamak i¢in kullanilan simgelerdir. C# dilinde asagidaki atama
operatorleri kullanilir:

Operator

%=

Operator12.cs

Aciklama

Sagdaki degeri soldaki dediskene atar.

Soldakine sagdakini ekler, sonucu soldakine atar.

Soldakinden sagdakini gikarir, sonucu soldakine atar.

Soldakini sagdaki ile carpar, sonucu soldakine atar.

Soldakini sagdakine béler, sonucu soldakine atar.

Soldaki ile sagdakinin modula isleminin sonucunu soldakine atar.

using System;
namespace Operatdrler

{

class Atamal

{

static void

{

int x =
int y =

Console.

X =x +

Console.

X +=y;

Console.

Console.

X = X -

Console.

X -= y;

Console.
Console.

X = X *

Console.

X *=vy;

Console.

Main (string[] args)

5;

5;

WritelLine("x = {0} ve yv = {1}", x , V)
2

WriteLine("x = x + y ise x = {0}", x + y);
WriteLine("x += y ise x = {0}", x);

WriteLine ("**********");

2

WriteLine("x = x - y ise x = {0}", x - vy);
WriteLine ("x -=y ise x = {0}", x);
WriteLine ("**********") ;

Yy

WriteLine("x = x * y ise x = {0}", x * y);
WritelLine("x *= y ise x = {0}", x);
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Cikts

Operator13.cs
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x=5vey=5
X=x+yisex=15
Xx+=yise x=15
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Console.

X =x /

Console.

X /= y;

Console.
Console.

[}

X = X 3

Console.

X %= y;

Console.

x=x*yise x=125

x*=yise x =125

dkkkkkkkkk

x=x/yandx=5
X/=y isex=5

kkkkkkkkkk

x=x%yisx=0
X%=y ise x=0

using System;

namespace Methods

{

b3
o\©

{

int x =
int y =

Console.

Console.

Console

Console.

Console.

WriteLine ("**********") o

'

WriteLine ("x = x / y and x

WriteLine("x /=y

ise x

WriteLine ("**********");

2
WriteLine ("x = x

WriteLine ("x %= y

class ArtimEksim

public static void Main ()

5;
4;
WriteLine ("x={0}

WriteLine ("x={0}

.WriteLine ("x={0}

WriteLine ("x={0}

WriteLine ("x={0}

ve

ve

ve

ve

ve

y is x =

b
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{1}

{1}

{1}
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ise x

ise x

ise x

ise x

X);
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Ciktr

x=5 ve y = 4 ise x+=y = 9
x=9 ve y = 4 ise x-=y =5
x=5 ve y = 4 ise x*=y = 20
x=20 ve y = 4 ise x/=y =5
x=5 ve y = 4 ise xs=y =1

lliskisel Operatorler

Iligkisel (relational) operatorler iki degiskenin degerlerini karsilastirir. Dolayisiyla, karsilastirilan 6geler
arasinda bir boolean deyim kurar. Karsilastirilan degerlerin esitligini ya da birinin 6tekinden biiyiik ya da
kiigiik oldugunu belirten boolean deyim dogru ya da yanlis (true, false) degerlerden birisini alir. C# dilinde
agagidaki iligkisel operatorler kullanilir.

Operatdér Aciklama

== Esit mi?

l= Esit-degil mi?

> Buyik mi?

< Kiciik mi?

>= Biyik veya esit mi?
<= Kiclk veya esit mi?

[liskisel operatérler, bir boolean deyim i¢inde yer alirlar ve daima true veya false degerlerinden yalnizca
birisini alirlar. Ornegin,

int sayil = 7, sayi2 = 8;

ise,
say1l == sayi2 // false
say1l != sayi2 // true
sayi1l > sayi2 // false
sayil < sayi2 // true
say1l <= sayi2 // true
say1l >= sayi2 // false

olur.

Oyarr

fliskisel operatorler, yalnizca birbirleriyle mukayese edilebilir veriler arasinda iliski kurar. Ornegin, iki say1
mukayese edilebilir, esit olup olmadiklari ya da birinin 6tekinden biiyiik olup olmadigini anlamak i¢in ikisi
arasinda bir iliskisel operator kurulabilir. Ama, bir metin ile bir sayiy1 ya da bir sayi ile bir mantiksal degeri
mukayese edemeyiz.

Ornek

int sayi = 5;
bool mnt = true;

bildirimi yapilmis olsun. Say1 ile mnt mantiksal degeri arasinda, yukarida tanimlanan alti iligkisel
bagitidan hi¢ birisi kurulamaz. Dolayisiyla, sayl == mnt ya da sayl < mnt gibi deyimler derleyici
tarafindan derlenemez.
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Operator13.cs
using System;
namespace Operators
{
class IliskiselOperatorler
{
static void Main(string[] args)
{
int x = 10;
int y 4;
bool sonug;

sonug¢ = (x > vy);

Console.WriteLine("x > y = {0}", sonucg);
sonug¢ = (x < vy);

Console.WritelLine("x < y = {0}", sonug);
sonug = (x <= y);

Console.WriteLine("x <= y = {0}", sonucg);
sonu¢ = (x >= y);

Console.WriteLine ("x >= y = {0}", sonug);
sonug¢ = (x == y);

Console.WriteLine("x == y = {0}", sonug);
sonug = (x !=vy);

Console.WritelLine("x != y = {0}", sonug);

Ciktr
x>y  =True
x<y  =False

x<=y =False
x>=y =True
x==y =False
xl=y  =True

Mantiksal (Logic) Operatorler

C# dilinde, mantiksal deyimleri birbirlerine baglamak i¢in iki operator kullanilir

&& Logical AND (Mantiksal VE)
|| Logical OR (Manti1ksal VEYA)
&& Operatorii

boolean1 ve boolean2 iki mantiksal deyim olmak {izere, bu iki deyimin mantiksal VE ile birbirlerine
baglanmasi i¢in

booleanl && boolean?2

yazilir. Bu yeni bir mantiksal deyimdir. Ancak bilesenlerinden her ikisi de dogru oldugunda bileske deyim
dogru, aksi halde yanlistir.

boolean1 yanlis ise, boolean2 nin degeri hesaplanmaz. Giinkli boolean2 dogru olsa bile bilegke deyim yanlis olacaktir. O
nedenle, bu deyime bazen kisa-devre-VE mantiksal deyimi denir.
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Asagidaki programin yalnizca ilk deyimi denetledigini, ikinci deyimi denetlemeye gerek kalmadigini

gorebilirsiniz.

Operator14.cs
using System;
class Test

{

static bool aaaal()

{

Console.WritelLine ("aaaa fonksiyonu cagrilda");
return false;

}

static bool bbbb ()

{
Console.WritelLine ("bbbb fonksiyonu ¢adgrildi");

return true;

}

public static void Main ()

{
Console.WritelLine ("regular AND:");
Console.WriteLine ("Sonug¢ : {0}", aaaal() & bbbb()):
Console.WriteLine ("kisa-devre AND:");
Console.WriteLine ("Sonuc : {0}", aaaa() && bbbb());

Ciktr
regular AND:
aaaa fonksiyonu cagrildi
bbbb fonksiyonu ¢agrildi
Sonug : False
kisa-devre AND:
aaaa fonksiyonu ¢agrildi
Sonug : False

Operator15.cs
using System;
using System.Globalization;
using System.Threading;

namespace Methods

{

class ArtimEksim

{

public static void Main ()

{

int x = 5;
int y = 4;
Console.WriteLine(5 == 6-1 && 7 > 6 );
Console.WriteLine(5 >= 4 && 7 < 6 + 3);
Console.WriteLine(5 != 4 && 7-1 == 6);
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Console.WriteLine (! (5 == 4) && 7 > 6);

Cikti

True
True
True
True

|| Operatorii

booleanl ve bolean?2 iki mantiksal deyim olmak tizere, bu iki deyimin mantiksal VEYA ile
birbirlerine baglanmasi i¢in

booleanl || boolean?

yazilir. Bu yeni bir mantiksal deyimdir. Bilesenlerinden herhangi birisi dogru oldugunda bileske deyim
dogru, ancak her iki bileseni yanlig oldugunda bileske deyim yanlis olur.

booleanl dogru ise, boolean2 nin degeri hesaplanmaz. Ciinkii boolean2 yanlis olsa bile bileske deyim
dogru olacaktir. O nedenle, bu deyime bazen kisa-devre VEYA mantiksal deyimi denir.

Asagidaki programin yalnizca ilk deyimi denetledigini, ikinci deyimi denetlemeye gerek kalmadigini
gorebilirsiniz.

Operator16.cs
using System;

namespace Methods

{

class ArtimEksim

{
public static void Main ()
{
int x = 5;
int y 4;

Console.WriteLine (5 < 6-1

(
Console.WritelLine ( =

(

(

Console.WritelLine

4
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Cikts

True
True
True
True
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Operator17.cs
using System;
class Test
{
static bool cccc()
{
Console.WriteLine ("cccc metodu cadgrailda");

return true;

static bool dddd()
{
Console.WriteLine ("dddd metodu cadrildi");

return false;

public static void Main ()
{
Console.WriteLine ("regular OR:");
"sonug : {0}", cccc() | dddd());
"kisa-devre OR:");
"sonug : {0}", cccc() || dddd()):

Console.WriteLine
Console.WriteLine

(
(
(
(

Console.WriteLine

Ciktr
regular OR:
ccce metodu gagrildi
dddd metodu ¢agrildi
sonug : True
kisa-devre OR:
ccce metodu gagdrildi
sonug : True

Bitsel (Bitwise) Operatérler

Bitsel islemler yapmak i¢in kullanilan operatorledir.

Operator Aciklama
& bitsel AND
| bitsel OR
A bitse]l XOR
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! bitsel NOT

Bunlardan ilk tigii, programda ¢ok gerekli ise kullanilir. Sonuncu ile daha ¢ok karsilasabiliriz. && ve ||
mantiksal operatorlerinin farkli kullanim bigimlerini ileride 6rnekler lizerinde gorecegiz. Asagidakiler bu
konuda biraz ipucu verebilirler.

bool aa = false;
bool bb = laa;

ise bb nin degeri true olur.

int 1=8, j=14;
bool xxx = i>4 && j<12;

ise, xxx false degerini alir. Oysa,
bool yyy = i>3 || j<10;
ise yyy min degeri true olur.
bool zzz = (i>3 s&& J<10) || (i<9 s&& J>10)

ise, zzz nin degeri true olur.

Baska Operatorler
C# dilinde asagidaki operatorleri de kullaniriz.

Operand Aciklama

<< Sola kayan bit iglemi (left shift bitwise operator)

>> Saga kayan bit iglemi (right shift bitwise operator)
Nesne 6gelerine erisim (

[] Array indisleme (

member access for objects)
indexing operator used in
arrays and collections)
() Veri donlistiirme operatorii (cast operator)

?: Kosullu deyim operator (ternary operator)

Operator Oncelikleri

Bir deyimde birden ¢ok operator kullandigimizda hangi operatoriin hangisinden 6nce islevini yapacagini
bilmeliyiz. Bunu basit bir 6rnekle agiklayalim: aile b sayilarimi toplayip, toplam 2 ile carpmak isteyelim.

atb * 2
formiilii yanlis olacaktir. Ciinkii, C# dilinde * operatorii + operatoriinden 6nce isleme girer. Ornegin,
int sayir = 1243 * 2 ;

deyiminin sonucu, beklentimiz olan 30 degil 18 dir. Ciinkii, derleyicimiz 12+3 * 2 iglemini su sirada
yapacaktir:

3 2 + 12 = 18.
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C# operatorlerinin dncelik sirasi
Ust 6ncelikten alt dncelige dogru siralidir

Operator Kategorisi Operatdrler

Primary x.y £(x) al[x] xt+ x—-
Unary + - !~ +4+x ——x (T)X
Carpimsal (Multiplicative) * /%

Toplamsal (Additive) + -

Kayma (Shift) << >>

Iliskisel (Relational) < > <= >= is as

Esitlik (Equality) == |=
Mantiksal VE (Logical AND) &
Mantiksal XOR (Logical XOR) ~
Mantiksal VEYA (Logical OR) |
Kosullu VE (Conditional AND) &&
Kosullu VEYA (Conditional OR) |
Kosullu (Conditional, ternary) ?g

Atama (Assignment) = *= /= %= 4= -= <K= >>= §= "= |=

Ahstirmalar

Asagidaki program unary operatorlerin kullanilisini  gostermektedir. Programi satir satir ¢ikti ile
karsilagtirarak ¢oziimleyiniz.

Operatér18.cs

using System;

class Unary
{
public static void Main ()
{
int unary = 0;
int o6nelArtim;
int 6nelEksim;
int sonalArtim;
int sonalEksim;
int artiSayi;
int eksiSayi;
sbyte bitselNOT;
bool mantiksalNOT;
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onelArtim = ++unary;

Console.WritelLine ("Onel Artm : {0}", 6nelArtim);
6nelEksim = --unary;
Console.WriteLine ("Onel Eksim : {0}", 6nelEksim);

sonalEksim = unary--;
Console.WriteLine ("Sonal Artaim: {0}", sonalEksim);

sonalArtim = unary++;
Console.WritelLine ("Sonal Eksim: {0}", sonalArtaim);

Console.WritelLine ("Unary: {0}", unary);

artiSayl = -sonalArtim;
Console.WriteLine ("Arti1 : {0}", artiSayi);
eksiSay1l = +sonalArtim;
Console.WritelLine ("Eksi : {0}", eksiSayi);

bitselNOT = O;
bitselNOT = (sbyte) (~bitselNOT) ;
Console.WriteLine ("Bitwise Not : {0}", bitselNOT);

manti1ksalNOT false;
manti1ksalNOT = !mantiksalNOT;
Console.WriteLine ("Mantiksal Not: {0}", mantiksalNOT) ;

Ciktr

Onel Artm ;1
Onel Eksim : 0
Sonal Artim : 0
Sonal Eksim : -1
Unary: 0

Arti 1

Eksi :-1

Bitwise Not : -1
Mantiksal Not: True
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